

褐皮書：樓市消費帶動 2/3地區就業人數增

美持續復甦 退市不停步

美國聯邦儲備局前日公布全國經濟形勢調查報告(褐皮書)，顯示在樓市、個人消費和工業生產增加帶動下，美國大部分地區經濟在去年11月底至年尾繼續擴張。分析指，褐皮書提到2/3地區就業人數有所增長，反映上月就業報告數據急挫可能是惡劣天氣引致的暫時現象，或推動聯儲局在月底按計劃進一步削減每月買債規模。

根據報告，在12間聯儲銀行所屬地區中，包括芝加哥、亞特蘭大等9個地區經濟錄得溫和增長，大多數地區認為未來經濟會穩步上揚。波士頓和費城經濟輕微增長，只有堪薩斯城持平。

製造業增長 樓市回暖

3/4地區零售活動有所增加，消費者在冬季假期期間增加消費，帶動年底購物季銷售較上一年同期略提高。除堪薩斯城外，其他地區的製造業都錄得增長。

報告又指，儘管幾個地區的房屋銷售和建築活動近期下滑，但大部分地區樓價上升、房屋銷量增加，建築活動亦有增強跡象，反映美國住宅市場繼續回暖。業內人士對樓市前景看法樂觀，但憂慮房屋庫存漸趨緊張和利率波動風險。

美國去年12月份就業數據令人失望，新增非農職位僅7.4萬份；因不少民眾放棄求職，導致失業率跌至6.7%。聯儲局本月28至29日將召開本年度第一次議息會議，將是主席伯南克月底卸任前最後一次主持會議。市場關注他會否按市場預期，宣布每月再減少買債100億美元(約775億港元)，至650億美元(約5,040.6億港元)。

聯儲鴿派：若轉好或加速退市

瑞信經濟學家薩波塔認為，褐皮書反映聯儲局對經濟前景看法正面，相信不會影響局方退市步伐。芝加哥聯儲銀行行長埃文斯前日則表示，美國早前就業數據雖欠理想，但應無阻退市步伐，若經濟轉好，甚至可加快「收水」。

屬鴿派的埃文斯稱，最新經濟活動數據向好，至於勞工市場整體有改善，相信今年有望持續復甦。他認為局方每月減少買債100億美元是合理做法，但須緊貼經濟現狀，檢討削減幅度。

「結束買債前加息機會微」

談到美國就業情況，埃文斯指目前6.7%失業率高過5.25%的正常水平，預期明年底會降至6%或以下。他預測今年經濟將增長2.75%，但通脹至明年底只會升至1.5%，形容在經濟反彈及極寬鬆貨幣政策的環境下，通脹仍處於極低水平，令人費解。他預計今年中局方仍繼續買債，結束買債前加息的機會不大。

■美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》

歐通脹放緩 IMF憂通縮「食人魔」

歐盟統計局昨日公布，歐元區上月消費物價按年升0.3%，按年則升0.8%，低於11月份的0.9%，反映通脹放緩。歐洲央行估計，歐元區通脹水平會持續偏低，但暫時未見通縮風險。國際貨幣基金組織(IMF)前日表示，憂慮全球經濟面對通縮風險。

IMF總裁拉加德前日指，今年全球經濟增長將加快，但不少國家的通脹低於央行目標，意味通縮風險愈來愈高，「若通脹是精靈，通縮就是食人魔，必須果斷地擊退它。」

她又指，全球經濟仍未擺脫金融海嘯和大衰退的陰霾，歐洲經濟復甦仍然不穩，部分國家受債台高築和信貸限制困擾，認為歐央行應提供特定貸款，協助各國復甦。中國等較大新興經濟體應加強金融監管，留意市場是否存在資產泡沫等威脅。

另邊廂，有消息指歐央行有意在稍後進行的模擬壓力測試中，規定銀行資本不低於整體資產的6%。

■路透社/彭博通訊社/美聯社



分析指褐皮書反映經濟前景正面，相信不會影響聯儲局退市步伐。資料圖片



3/4地區零售增加

業績遜預期 美股中段跌68點

美國企業陸續公布業績，花旗集團及高盛上季盈利差過市場預期，昨股價均急挫逾2%，拖累美股一度跌逾100點。道瓊斯工業平均指數中段報16,413點，跌68點；標準普爾500指數報1,842點，跌5點；納斯達克綜合指數報4,214點，跌不足1點。

歐股下跌，英國富時100指數收報6,815點，跌4點；法國CAC指數報4,319點，跌

12點；德國DAX指數報9,717點，跌16點。美國勞工部公布，上週新申領失業救濟人數減少2,000人至32.6萬人。美國上月消費物價指數升0.3%，是去年6月以來最大升幅。

美國財政部公布，中國去年11月增持美國國債至1.32萬億美元(約10.2萬億港元)，是歷來最多。 ■美聯社/彭博通訊社

世界經濟論壇：貧富懸殊成全球最大風險

世界經濟論壇(WEF)昨發表《2014年全球風險報告》，警告貧富懸殊加劇將成為今年全球最大風險，影響可能持續10年。

青年就業難 社會分裂

報告綜合逾700名工業、政府和學術界專家的意見，提到2010年代出身的青年就業困難，部分人缺乏技術，充滿怨氣，容易引發社會動亂，近期泰國和巴西的示威浪潮是典型例子。WEF首席經濟師布蘭克表示，年輕人覺得無將來，造成社會分裂。

報告亦列出其他重大風險，依次為極端天氣、失業、就業不足、氣候變化，以及網絡攻擊。報告指經濟危機潛在風險是受訪者最關注議題，原因包括日本債台高築，以及美國政治僵局。

WEF年會將於下周三至六在瑞士達沃斯舉行，主題為「改造世界：社會、政治和商業的後果」，多國政商界人士出席。 ■法新社/路透社

貧富懸殊嚴重，華盛頓有乞丐執垃圾食。法新社



新興市場發債1473億 14年最高速

美國聯儲局去年中公布退市時間表，觸發新興市場撤資潮。據統計，新興經濟體踏入2014年至今的半個月內，共發行近190億美元(約1,473億港元)債券，相當於去年同期的3倍，發債速度是市場調查公司Dealogic自2000年有紀錄以來最高，反映同類債券需求仍然強勁。

東歐國家融資成本偏低，刺激政府發債，2014年至今新興市場發債總額近半來自東歐。標準銀行分析員阿什認為，發債速度不太可能放緩，東歐國家今年全年的發債規模可能多達500億美元(約3,877億港元)，略高於去年470億美元(約3,645億港元)的紀錄。

摩根大通的全球新興市場債券指數(EMBI)顯示去年的回報率為負6.58%，顯示儘管經濟增長放緩，政局動盪等因素令新興市場前景變得更加黯淡，但無阻投資者入市的热情。 ■《華爾街日報》

巴西央行前日宣布將主要利率提高半厘至10.5厘，是9個月內第7次加息，累積加息3.25厘。分析指，巴西通脹嚴重，成為總統迪爾瑪今年連任的負面因素，不排除央行會繼續加息。今次加息幅度超出市場預期，巴西央行表示決定是一致通過，亦是延續去年4月以來的加息步伐。去年12月巴西物價大幅上升，導致去年通脹率急升至5.91%，高於前年的5.84%。巴西今年將舉行大選，但受龐大政府支出與貨幣雷亞爾弱勢影響，本地通脹嚴重，迪爾瑪為爭取民心，希望將通脹率控制在4.5%內。連串加息打擊外商投資，去年第3季國內生產總值(GDP)收縮0.5%，去年全年GDP按年僅升2.3%。 ■法新社/路透社

廣告業務不振 雅虎傳炒營運總裁

Google開山功臣邁耶前年接手雅虎後，四處網羅頂尖高層，力圖重振聲威。不過營運總裁卡斯特羅前日離職，上任僅15個月。有傳邁耶不滿他無力振興廣告業務，兩人已不和最少半年。雅虎拒解釋卡斯特羅離職原因，只稱邁耶尚未任命接班人。消息透露，卡斯特羅將依合約領取總值逾4,200萬美元(約3.3億港元)的遣散費及股票獎勵。 ■美聯社/彭博通訊社/《華爾街日報》



卡斯特羅

鬼童玩app亂付款 蘋果回水2.5億

美國聯邦貿易委員會(FTC)前日公布，蘋果公司旗下流動應用程式下載平台「App Store」，容許孩子在父母不知情下，在應用程式(app)中購買東西，公司同意向當地用戶賠償最少3,250萬美元(約2.5億港元)。蘋果總裁庫克表示，因避免捲入冗長的官司，所以同意和解。

iPhone iPad購物 投訴萬宗

FTC主席雷米雷斯指出，用戶在iPhone或iPad輸入密碼後，兒童可在其後15分鐘內，在父母不知情下用app購買虛擬貨幣等物品，每個app最多可花100美元(約775港元)，部分個案涉及數百至數千美元，共花掉最少數百萬美元。

FTC收到數以萬計的投訴。雷米雷斯表示，蘋果需退款最少3,250萬美元，不設上限。若退款金額少於此數，餘下金錢將會支付給

庫克在網上向員工發信指出，知道部分用戶認為孩子太容易在app交易，因此迅速作出改善。他指公司已向2,800萬名用戶發電郵提供退款，暫收到3.7萬個回覆。 ■法新社/美聯社

最安全手機 加密通訊避監控

美國監控風暴令全球人心惶惶，瑞士一間公司定於下月推出號稱是全球最安全的手機，採用Google Android特別版作業系統，能加密電話通話、短訊和檔案，毋須同意程式的私隱條款就能撥打和接收視像通訊，讓用戶避過監控。

Blackphone手機搭載Android的PrivatOS系統，配備一系列軟件工具，方便用戶隨時隨地處理商務和通訊，更保護個人資料不會外洩或被竊取。

《每日郵報》

Blackphone保密功能

- 收發加密通話和短訊
- 上載、下載和儲存加密檔案
- 加密視像通話和網上瀏覽內容
- 利用虛擬私人網絡(VPN)隱藏個人資料